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CLASSE 5* A LICEO SCIENTIFICO 12 novembre 2021 Calcolo dei limiti

1. Stabilisci se le seguenti affermazioni sono vere o false:

|x — 4| < 6 & unintorno circolare di 4

|—x — 4] < 6 € unintorno circolare di 4

—5—28 < x < =5+ 26 e unintorno circolare di —5 di raggio &

—;—1 < x < 2& & unintorno di 0

Tutti i sottoinsiemi di N sono formati da punti isolati

Gli insiemi con infiniti elementi non hanno punti isolati

L'insieme {x € Z: — 2 < x < 2} non ha punti isolati

Se un insieme € formato da un numero finito di elementi, sono tutti punti isolati

Se x, € un punto di accumulazione per linsieme A, A & un insieme infinito

Se x,, € un punto di accumulazione per l'insieme A, A pud essere un insieme limitato

Se x,, € un punto di accumulazione per l'insieme A, x, € A
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Se x,, € un punto di accumulazione per l'insieme A, ogni intorno di x,, deve contenere almeno un punto di A

2. Dopo aver osservato i due grafici seguenti, individuane dominio e codominio, estremo inferiore e superiore, eventuali massimi e
minimi e risolvi i limiti indicati, completando la tabella:

| ‘ >y \
X
' T —_ 3 4 2 2 [ 4 5 1]
X -

i RN R RN

Dominio: D =R D= (—0;-2)U (—=2;2) U (2; +0)
Codominio C =(—x;3) C=R
Inf —o0 —0o0
Sup 3 +00
Minimo
Massimo
Jim f0) =37 lim fG)=-o  lim fG)=0*
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CLASSE 5* A LICEO SCIENTIFICO 12 novembre 2021 Calcolo dei limiti

. Stabilisci se 'insieme 4 = {x| x = "Tn €EN-— {0}} é limitato inferiormente o superiormente e, in caso affermativo, trova

I'estremo inferiore o I'estremo superiore. Stabilisci se si tratta di minimo o massimo.

Gli elementi dell'insieme sono compresi tra 0 e 1, come possiamo intuire facilmente elencando alcuni degli elementi di A:
12345678
a={o |

Procediamo dimostrando che 0 &€ un minorante, ovvero: x = 0,Vx € A: nT_l >0 1- % >0 % <1 n=1 vneN-{0}

Siccome 0€A, 0 & non solo minorante, ma minimo per l'insieme A.
Procediamo dimostrando che 1 & un maggiorante, ovvero: x < 1,Vx € A:"T_1 <1 1-2<1 % >0 n>0 vneN-—{0}

n
Possiamo dimostrare, dato che non appartiene all'insieme, che & il piu piccolo dei maggioranti, ovvero che Ve > 0,3x € A:x > 1 — ¢

n—1 1 1 1
>1-—c¢ 1—-——>1-¢ —<e€ n>-—
n n €

Quindi, ve > 0,3n € N — {0}:n > ée percid 1 & un maggiorante per l'insieme A.

. Verifica, applicando la definizione, che la funzione f (x) = x? — 2x & continua nel punto x, = 1.
Per la definizione di funzione continua in un punto, abbiamo: lin}(x2 — 2x) = f(1), ovvero: lin}(x2 — 2x) = —1. Perché il limite sia veri-
x— x>

ficato, dobbiamo avere: Vx € R,3I(1) | [x? —2x + 1| < &, Vx € I(1) — {1}
Svolgendo la disequazione: |(x — 1)?| <& = (x—-1)2<e > —Je<x—-1<+Ve = 1-+/e<x<1++/gcheéun
intorno di 1, percid il limite & verificato.

e x=20
. Rappresenta graficamente la funzione f(x) = { _l ,<o® verifica I'esistenza di un asintoto orizzontale mediante la defini-
X

zione di limite.

La funzione ¢ data, nel primo quadrante, da una parte della funzione
esponenziale e, nel secondo quadrante, dalla legge di inversa propor-
zionalita. L’asse x & un asintoto orizzontale per entrambe, ovvero:

1
lim (——) =0t lim e™* = 0%
X—>—00 X X—+00

Verifichiamo entrambi i limiti:

] 1 1

lim (——) =0 Ve>0,3c>0:0< —;< g Vx < —c

X—>—00 X

Procediamo con la soluzione della disequazione:

1
X —1—ex 1 x < —=
1 — <0 x<—— V x>0 £
——< £ X &
X
Limite verificato.
lirP e*=0%" Ve>0,3c>0:0<e*<gVx>cC
X—>4+00
Procediamo con la soluzione della disequazione:
1 1
0<e*<cs¢ e ¥<¢ e">; x>1n(z> x> —ln ¢

Anche in questo caso il limite & verificato.
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_ . x?—ax—7 sex>-3 o
6. Trova per quale valore di a la funzione f(x) = { sx-a sex < —3 ammette limite
x+1

Perché la funzione ammetta limite, dobbiamo avere:

nel punto x =

lim , (x? 7)=9+3a—7=2+3 lim X4 _T1bza 15 a
m (xX° —ax — = a— = a m = - T =
x—-3%1 x-»-3" x+1 -2 2 2
Otteniamo, quindi, 'equazione:
243 15 + a 5 11 11
a=—+= —a=— a=—
2 2
7. Risolvi i seguenti limiti:
. 2x+4
A xllgl+ 2-x
eX+e X . e¥(1+e7% . _
B. 1 =11m¥=11m(1+ez")=1
x—-+o0 e x—-+00 e xX—+0oo
C. lim x3-2x2-9x+18 _ x2(x-2)-9(x-2) _ (x-2)(x%2-9) _ 5
ox52 x3-8 T o2 (x=2)(x242x+4) | xo2 (x-2)(x2+2x+4) 12
. V4x2-3 . . —2x 2
D. lim = 1i = lim —=—-
X—>—00 3x x—->—00 3X x——00 3X 3
. \/9x2—1—x/4x2+3 \/9x —\/4x? . 3x-2x 1
E. lim ———= lim lim ——=-
x—>+00 2x x—+00 2x T xotoo 2x 2
33D 2+x WP —1+x2 . x3-1-x3
lim (\/x3 —x)3 ) = lim 3 5 =
x—>+00 \/(x3 1)2+xx/x3 1+x2 x—>+00 (x3-1)2+xVx3-1+x2
1 1
| ln% l—xln(3x) In3+Inx Inx-In4+In4+In3 (+ In12 )
G. lim (3x) ni = lim e nBN)7 = jm ez = lim elnx-In¢ = lim e~ Inx-In4 = lim e\ "Inx-na) = ¢
x-07F x-07F x-0% T xsot x-0% x-07%
1 1 1
1 1 In[x(1+3)] Inx+in(1+3) In(1+7)
H.  lim (x + Dinx = lim eMG+DI* — iy elnxln(“l) = lim e mx = lim e Wx = lim e inx
X—+00 X—+00 X—+00 X—+00 X—+00 X—+00
3x+2 3x
. lim log3 =log; lim ——= =log; lim —==1
X——00 x——00 X—1 xX——00 X
sinx 1
. tanx+x X : +1 2
L lim———== hm—( X _Co8% )=—
X0 4x-sinx  x-0 x(4-——) 3
X
.. Ccos5x—1 . 1-cos5x 1+cos5x . sin? 5x -25 25
M. lim———=Ilim(——=-———) = lim ) = ——
x>0 2x2 x—0 \ —2x2 1+cos 5x x—0 \ (5x)2  2(1+cos5x) 4
. -1
y . % . sm% 1
N. lim(x —m) tan—— llmytan —)=limy(—cotz)=-2lim—25 = -2lim|5%*-—| = -2
xX—T 2 y-0 2 y-0 tany; y-0\ 3  cosy
tan x y
. tanx+1 . 1
0. llm( ) =11m(1+—) =e
x—»% tanx y—-00 y
. etX—e¥ L (eF(e3*-1) sinx) 71 .y (s sinx) 71 .
P. lim— = lim -3 ( ) = 3lime ( ) = 3lim =3
x—0 sinx x—0 3x x x—0 x>0 X y—0 In(y+1) y-0

ln(y+1)y

Calcolo dei limiti

-3.

. . 5x— . . TR
lim (x* —ax —7) = lim =2 Calcoliamo i due limiti singolarmente:
x->-3% x--3" x+1

=e



